






Experiment: mechanisches Gasmodell



Experiment: Brownsche Bewegung





nx = Anzahl der Moleküle, die sich  im Mittel mit
Geschwindigkeit vx auf Wand zubewegen

Auf die Wand treffende Moleküle im Zeitintervall dt:

Impulsübertrag pro Molekül:

Druck durch Moleküle dieser Geschwindigkeit auf die Wand:



Gesamtdruck durch alle Moleküle auf die Wand:



Wegen räumlicher Isotropie des Gases gilt:











Für ein Gas, in dem E = Ekin ist, ist der Bruchteil der Moleküle mit
Geschwindigkeit v durch folgende Boltzmann-Verteilung gegeben :











Bs.: N2 bei 300 K, 1 bar:


